

行走基层

智慧屏全覆盖 跨区域解纠纷

常山“共享法庭”实现司法便民

本报讯(见习记者 王婷婷 报道组 刘青 通讯员 聂菁)“衢州‘共享法庭’建设目标是实现‘5+1+X’功能,因地制宜的这个‘X’在常山具体表现为实现跨区域司法服务的共建共享。”6月12日,常山县人民法院副院长张国平向记者介绍。近期,常山县人民法院红旗岗法庭就通过设在江西省玉山县的浙赣边际“共享法庭”,解决了一起跨省房屋租赁合同纠纷案件。

据了解,该案件涉及的金额并不大,而被告人已经回到江西老家。法官考虑到如果要求双方到庭调解,由于疫情、路程等原因,会加重当事人的负担,遂联系了被告所在地的人民法庭,通过“共享法庭”远程组织双方进行调解,达成一致意见后,当天就解决了这起纠纷。这是常山县人民

法院借助“共享法庭”实现跨区域纠纷家门口解决的一个缩影。

根据省、市部署安排,常山县两办于去年12月份,印发了县域“共享法庭”建设实施方案,积极推进“共享法庭”建设运行。目前,已覆盖全县14个镇街、190个村社、10个行业协会,并延伸至周边省份、合作高校。此外,每个“共享法庭”都会配备一名联系法官和一名庭务主任。“为了推动‘共享法庭’更好用、更管用、更富实战实效,在县政法委统筹协调下,我县‘共享法庭’庭务主任一般由村社党支部书记、乡镇街道政法副书记担任。”常山县人民法院审管办副主任张旭光介绍,为搭建群众寻找司法帮助、高效便捷跨区域解纠纷的桥梁,对于矛盾纠纷多、基层治理任务重地区的“共享

法庭”,还会根据情况配备代办员、操作员、律师顾问等。

“我们社区的西城花园小区,有6户居民出现屋顶渗水问题,但房地产开发商承建完这个小区就搬离常山回到江山了,居民们多次和他们沟通但一直没有结果。这事都拖了两年多了,这次就是通过‘共享法庭’调解成功的。”金川街道赵家坪社区党支部书记郑小云告诉记者,作为社区的庭务主任,他觉得“共享法庭”大大提高了解决矛盾的效率,原来很多社区工作人员难调解的纠纷,现在都能直接通过社区里的“共享法庭”寻求司法帮助,而一些原本都是靠人情、面子去调解的矛盾,有了法官的指导,“共享法庭”的司法确认,不仅更具权威性,也有了法律效力。

“截至本月中旬,我们已经实现了全县镇街、村社‘共享法庭’智慧屏全覆盖,通过‘一线一网一终端’的配置,实现调解指导、网上立案、在线诉讼、普法宣传、基层治理等功能跨区域共享。”常山县人民法院民事审判庭庭长范建平说道。

接下来,常山法院在关注跨区域纠纷化解的同时,将通过“共享法庭”持续开展社会关注、群众关心案件庭审直播,以及由8090普法宣讲团开展的“庭后十五分钟”以案说法等一系列普法内容,让法律知识延伸至基层的每一个角落,真正把“共享法庭”打造成一站式诉讼服务、一站式多元解纷、一站式基层治理的最小支点,不断夯实基层治理法治底座,形成与共同富裕示范区建设相适应的法治软环境。

提升改造品位 丰富旅游业态
杨林打造关隘古镇新格局

本报讯(记者 毛慧娟 实习生 孙家琳 通讯员 韩月华)6月7日上午,记者来到开化县杨林镇号岭村的关隘古镇附近,挖掘机、铲车等机械正在路边工作。当天,村里“微改造、精提升”项目之一、全长4.9公里的村道改扩建项目正式开工建设,工期为两个月。

“我们村里的这条村道已经修了十几年了,这几年来越来越跟不上村里的发展需求。”号岭村党支部书记傅远飞告诉记者,此次村道改扩建项目要把从村口到关隘关这一整条村道白改黑,路面从原来的4米拓宽到5米,同时还会对村道两旁进行景观设置,从而提升村庄整体品质。

近年来,号岭村先后实施了关隘古道项目、电网改造项目、美丽乡村项目、停车场项目、生态公墓项目、“一米菜园”提升工程等10余个项目,总投资630万元。整个村庄面貌发生了巨大变化。

“正是因为这些项目,让村庄风貌得到了很大的改善。所以这次村道改扩建项目也得到了村民的大力支持,我们用了个星期就做好了相关15户村民的土地政策处理工作。”傅远飞相告,等村道施工完成后,到村里关隘古道旅游的游客

将更加方便,有助于提升全村的旅游生态。

自2021年“微改造、精提升”行动实施以来,杨林镇已在全镇实施了众多项目,2022年继续推进,在霞光村实施机耕路硬化工程、在新源村实施路灯亮化工程、在典范村实施邻里中心改建工程等。特别是在东坑口村,积极推动邻里中心和共享民宿建设,坚持以提高居民生活品质和政府智治为导向,借助乡贤力量和政策扶持,将南华未来乡村展示中心、游客服务中心、共享直播间等进行有机融合。在村庄原有旅游设施的基础上,有针对性地对游客和居民的“衣、食、住、行”进行空间功能布局划分和色彩氛围营造,不仅建成了一个能够让游客和居民更舒适、便捷的综合服务中心,还进一步提升了村庄面貌和旅游基础设施。

从号岭村到南华未来乡村,杨林镇通过“微改造、精提升”的众多项目,加强基础设施建设,美化乡村环境,为共同富裕夯实工作基础,努力为促进全镇高质量发展提供新的动力,通过“微改造”将关隘文化融入乡村发展的各个方面,不断提升改造品位,丰富旅游业态,打造“关隘古镇、水墨杨林”发展新格局。

排查隐患保安全

▼6月9日,开化县华埠镇青联村开展农村安全生产大检查,特别是对本村孤寡老人、空巢老人、用木材煮饭的农户,农家乐、饭店等场所进行重点排查,消除安全隐患。

通讯员 方争游 摄



食品安全“互学互查”

▲6月11日,常山县市场监督管理局联合常山县食品安全促进会,举办以“安全、放心、自律、和谐”为主题的食品安全“互学互查”活动,全县60多家食品生产经营配送企业负责人参加。图为与会人员在艾佳食品公司“互学互查”。

通讯员 朱爱良 朱晟吉 摄

社区上门服务

自5月29日以来,柯城区双港街道双水桥社区根据上级开展关怀计生特扶家庭活动安排,在居监会的有力监督下,深入辖区开展走访慰问计生特扶家庭活动。图为双水桥社区网格员来到南湖苑苑小区失独家庭姜雪珍的家中,为她量血压、测体温、送口罩。

通讯员 叶飞 摄



确保安全度汛

近日,衢江区樟潭街道前程村监察工作联络站成员在危旧房农户门口开展拉警戒线、排查房屋隐患、劝导农户转移等工作,确保群众安全度汛。

记者 吴昕悦 余晓展 通讯员 童霁 摄

巡察监督推动

保安乡实现集体资金线上支付全覆盖

本报讯(通讯员 叶丁丁)“村里要用工,必须严格按照流程来派工和支付工资。”6月9日,在江山市保安乡西洋村,说起村集体资金支付情况,村党支部书记、村委会主任郑军介绍,如今村里大额资金支付不仅要经手人、村监会主任和村党支部书记审查,还要将审批单拍照发给乡驻村干部、组团联村团长审核,并同步在江山市纪委监委监督平台确认提交,才能由报账员转

账支付,杜绝了先支出后审批和现金支付问题。

2021年3月,江山市委巡察整改“回头看”第三检查组进驻保安乡,对该乡后坂村、西洋村此前发现的资金支付不规范整改落实情况进行检查。截至今年4月,该乡“三资”管理中心通过举一反三,对全乡先支出后审批和现金支付问题进行了整改,累计整改现金支付问题42个,利用社保“一卡通”为

64名误工费发放对象开通了转账支付渠道。

“一年以来,我们全乡7个村的误工费25万元全部实行银行转账,全乡推行误工银行批量代发的模式,全程零现金管理,既提高了办事效率,又实现了实时痕迹化,避免了虚假套取误工费等问题。乡纪委通过监督平台开展日常监督更精准了,下一步我们将用好市里新出台的农村‘三资’政策体系和监督平

台,进一步提升监督效能。”该乡纪委书记徐进前介绍。

“随着乡村振兴战略向纵深推进,农村建设项目多了,村集体与民间的‘经济账’也密了,涉及误工费支出的规模也有所增大,保安乡通过系统整改,有效补齐支付监督方面的短板。今后,我们将通过村级延伸巡察持续推动村级财务支出规范化,让村集体资金使用更阳光。”江山市委巡察办负责人说。

免申即享 直拨到账

龙游首批稳岗返还资金发放到位

本报讯(报道组 吴诗昱 通讯员 王露婷)“真是及时雨!这次返还了11万元,我们将专款专用,用于职工培训、岗位练兵。”日前,龙游亿莱达电器有限公司综合管理部经理周毅相告,前段时间由于疫情的原因,企业的生产经营受到影响,收到这笔失业保险稳岗返还资金后,将用好这段“空闲”时间给职工“充电”,进一步练好内功,提升职工队伍的整体技能水平。

为积极应对疫情影响,帮助市场主体纾困解难、提振信心,龙游县人社局第一时间落实国家和省、市

普惠性失业保险稳岗返还政策,先后两次召集多部门联席会议,快速有序推进政策红利早释放:对上年度不裁员、少裁员、稳定就业岗位的参保单位给予失业保险费返还;其中,大型企业返还比例提高至50%,中小微企业提高至90%等。

“今年以来,我县进一步优化失业保险稳岗返还资金的经办模式,为企业带来更多便利。”县人才和就业管理中心副主任吕谈介绍,对符合稳岗返还条件的单位从“一键智办”升级为“免申即享、直拨到账”,经过前期大数据比对后,精准筛选

出符合条件的企业名单,按规定经公示、审批后,就可直接将“惠企红包”打入单位账户,实现“零材料、零跑腿、不见面、秒审批”。

据悉,首批1438万元稳岗返还资金已发放到位,惠及1618家企业、35088名职工。第二批返还企业名称和资金数额也已确认,符合条件的384家企业、280多万元资金经公示后即将发放。

“除了实施失业保险稳岗返还资金‘护航行动’之外,我们还将实施技能提升‘展翅行动’。”吕谈介绍,龙游县人社局支持企业组织职

工“以工代训”,对受疫情影响、暂时无法正常生产的中小微企业利用自有场所、生产设备,让职工边工作边进行生产技能培训,按每名参保职工500元的标准发放一次性留工培训。

“要拿出真招、实招、硬招,持续做好企业稳岗增岗工作,推进涉企惠企政策落地。”县人社局党组书记、局长丁俊表示,将继续对接企业需求,铺设助企服务“快车道”,跟踪企业招工情况和经营状况,通过送政策、挖岗位、育人才等举措,全力帮助企业排忧解难、稳产达产。



体验田园生活

6月11日上午,衢江区莲花未来乡村田园亲子嘉年华活动正式启动。来自各地的30个家庭,齐聚莲花未来乡村,沉浸式感受田园生活。

记者 方洁瑶 徐冉 通讯员 林家萌 丰云丽 摄